

找晚报请拨打
96678中原报业传媒集团主管
郑州晚报社出版
国内统一刊号 CN41-0002
邮发代号 35-4
http://www.izzwb.com
总第 11914 期

我们一直在你身边

教育与治理并举 全力打造诚信商都

——郑州市委常委、宣传部部长王哲答记者问

□郑州日报记者 韩丽 郑州晚报记者 潘莹

编者按

当前,全国范围都在开展道德领域突出问题专项教育和治理活动,开展道德领域突出问题专项教育和治理活动具有什么重要意义?在改革开放和发展市场经济的条件下,如何认识和看待我们社会的道德状况?在中原经济区建设的宏大背景下,如何构筑和坚守我们的道德家园?在我市各级工作以及广大市民百姓中,道德建设如何改进?道德风气如何提升?

近日,围绕我市目前如火如荼正在开展的道德领域突出问题专项教育和治理活动,本报记者采访了郑州市委常委、宣传部部长王哲。

记者:王部长您好!首先感谢您在百忙中接受我们的采访。

目前,全国范围正在开展道德领域突出问题专项教育与治理活动。在经济快速发展、取得历史性进步的今天,道德问题成为人们关注的焦点。整个社会都在思考:在改革开放和发展市场经济的条件下,如何构筑和坚守我们的道德家园?首先请您谈谈,如何认识和看待我们的道德状况?

王哲:人无德不立,国无德不兴。道德的血液在我们这个泱泱大国的血脉里流淌了五千年。近年来,在党中央的正确领导下,我国公民道德建设取得显著成效,公民道德素质不断提升,积极健康向上的思想道德主流得到巩固发展,爱国、敬业、诚信、友善等道德规范深入人心。

然而,我们也要清醒看到,当前社会道德领域还存在不少亟待解决的突出问题,一些领域道德失范、诚信缺失,出现了见利忘义、制假售假的事件。一些社会成员人生观、价值观扭曲,是非、善恶、美丑界限混淆,拜金主义、享乐主义、极端个人主义有所滋长,见利忘义、制假售假、损人利己行为时有发生,以权谋私、腐化堕落现象一定程度存在。

正如有人所说,中国的道德状况是一幅“感动与疼痛交织、忧虑与希望同在、主流进步与问题突出并存”的复杂图景。因而,要全面、客观地认识社会道德的“全貌”,对存在的问题不能视而不见、粉饰太平,也不能从一些失德败德现象简单推定出“道德滑坡”的结论。

记者:我市开展这一专项教育与治理活动秉承怎样的思路?

王哲:我市专项教育和治理活动,主要是突出一个主导即坚持诚信教育,抓住三个重点,即食品行业、窗口行业、公共场所,做到四个结合,即教育引领和依法行政相结合、长远目标和当前任务相结合、原则要求和方法创新相结合、专业标准和群众监督相结合,拟推出十项成果,即十佳安全食品、十佳诚信企业、十佳诚信医院、十佳诚信商场、十佳诚信餐馆、十佳诚信商户、十佳旅游景点、十佳游园绿地、十佳尚德企业家、十佳道德讲堂,取得三个成效,即政府关心、企业安心、市民放心。

通过这样的举措,着力解决诚信缺失和公德失范问题。对食品行业,要把制造、包装、销售各个环节当中存在的不讲诚信问题梳理出来,逐一加以解决。对窗口行业,要把本部门本单位工作中存在的不讲诚信问题梳理出来,采取有效措施加以解决。对公共场所,要针对公德缺失问题,加强道德教育和有效管理,规范人们的言行,引导人们谦恭有礼、文明友善。

记者:为什么食品行业、窗口行业和公共场所,是这次教育治理活动的三个重点领域?

王哲:部署在与市民生活关联度高、社会关注度高的食品行业、窗口行业和公共场所3个领域开展教育治理活动,重点解决市民百姓日常生活密切贴近的食品生产和流通企业、窗

口行业的诚信缺失问题和公共场所的公德失范问题。这是中央的英明决策和正确决定,也是时代的迫切需要和群众强烈反映。

第一,我省是全国第一农业大省和第一产粮大省,人口众多,河南食品正在制造着“中国味道”,“中国粮仓”已实现了华丽转身,发展成为中国人的“大厨房”。

第二,我省目前已成为全国最大的速冻食品生产基地、肉类生产加工基地、面粉及面制品加工基地,带有“郑州”标签的速冻食品一直占据着全国的半壁江山,甚至远销欧美国际市场。河南作为全国粮仓,国人厨房,郑州作为河南省会城市,更要在全省率先垂范,因此,在郑州开展食品行业、窗口行业重点整治具有代表性。

第三,我市郑州地处中原,交通便利,是集公路、铁路、航空枢纽为一体的综合交通枢纽。市场林立,辐射范围广泛,便利的交通条件,物流业发达,在郑州开展食品行业、窗口行业等重点整治,不仅在全省乃至全国都具有代表性与典型性。

记者:自从5月14日,全国道德领域突出问题专项教育和治理活动视频会议在京召开,我市也迅速掀起了专项教育和治理活动热潮,两个半月以来,我市道德领域专项教育和治理活动主要做了哪些工作?

王哲:两个半月来,按照《实施方案》的部署安排,我市道德领域突出问题专项教育和治理活动主要做了以下四个方面的工作:

一是认真开展学习教育,准确领会中央关于开展道德领域突出问题专项教育和治理活动的重大意义。

为了深刻领会中央的精神,市委市政府召开专题会议,认真学习中央文明办下发的《道德领域突出问题专项教育和治理活动宣讲提纲》,各有关单位,及时进行动员发动,市属媒体对开展道德领域突出问题专项教育和治理活动进行了集中宣传。通过宣传教育,达到了提高认识,统一思想,明确任务、提升信心、促进工作的目的。

二是深入开展调查研究,明确治理的重点。按照中央文明委和市委市政府专项治理活动的部署,市道德领域突出问题专项教育和治理工作领导小组和各指挥部,组织市文明办以及有关职能部门,对郑州市的食品行业、窗口行业及公共场所的现状、存在问题进行调研。组织市民代表、有关部门和企业召开座谈会,围绕市民反映强烈的问题,逐一排查,基本摸清了底数。在调研的基础上,按照中央有关要求,结合郑州的实际,确定了以食品行业为重点,明确了教育和治理工作的任务、步骤、要求,带动三项教育和治理工作全面展开。

三是组织生产、监督、消费者进行互动,调动广大市民群众积极参与到专项治理活动中来。经过调查研究,我们明确了在食品行业、窗口行业和公共场所中,积极开展主题道德教育;并组织文明市民代表、有关专家、技术部门人员组成“宣讲团、专家团、评议团”,参观与市民百姓

日常生活密切贴近的食品生产和流通企业,使得生产者和消费者之间加大沟通,增强了信任。

四是培育完善示范点,引导专项教育治理工作向深度发展。

根据中央关于专项教育治理的指示要求,经过认真调查摸底、现场考察、专题研究,在广泛征求社会各界的基础上,市专项教育治理活动领导小组确定了一批亮点单位,确定为专项教育治理示范点。通过抓典型带全局,有效推动各项工作的有力开展。

记者:今年,郑州市要接受全国文明城市程度指数测评,结合中原经济区建设工作,您对我市专项教育和治理活动提出哪些具体要求?

王哲:根据专项教育和治理活动的要求,结合我市情况,提出以下四点要求:

一是要注重提高思想认识,切实用中央的精神统一思想统一步骤。

开展专项教育和治理活动,是提升政府公信力、提升城市文明程度、提升市民凝聚力的重要举措。这就要求各单位各部门,尤其是领导同志,要站在讲政治、顾大局的高度,切实做好专项教育治理工作作为民生工程、民心工程,抓紧抓好,抓出成效。

二是要注重弘扬主流价值观,切实建立起牢固的道德防线。

道德领域突出问题专项教育和治理活动,顾名思义,就是要求我们把提高人们的道德素质与完善各项法律法规和政策制度结合起来,要求我们把部门监管与群众监督结合起来,要求我们把集中整治和常态管理结合起来,要求我们把教育和治理在内容上相互衔接,在效应上相互补充,不断优化讲诚信、守公德的良好环境。

三是要注重标本兼治,在实现教育经常化、管理规范化上做工作求突破。

抓好食品行业、窗口行业、公共场所集中整治,是城市公共事务建设的主要内容。要按照中央的统一要求,充分借鉴郑州市改革发展的成功经验,巩固提升全国文明城市、国家卫生城市、全国绿化城市、国家园林城市的成果,提升郑州的感召力和凝聚力,为建设中原经济区提供强大的精神支撑。

四是要切实转变工作作风,务求使网格化管理工作发挥更大作用。

要发扬求真务实,埋头苦干的工作作风,完善保障措施,把长远目标与现阶段任务结合起来,按照网格化管理的思路和要求,抓具体、具体抓、经常抓,确保各项任务顺利完成,确保今年郑州市在全国城市文明程度指数测评中取得良好成绩,为进一步巩固提升郑州市文明城市创建成果、建立文明创建工作长效机制奠定坚实基础,为党的十八大胜利召开营造良好的社会环境。

记者:提高道德建设的针对性和实效性,要注重哪些环节?要通过专项教育和治理活动达到什么样的目标?

王哲:按照党的十七届六中全会提出的新部署新要求,不断与时俱进、改进创新,提高道德建设的针对性和实效性。

注重实践养成。道德建设不应是空洞的说教,而重在实践的养成。应紧密联系人们的生产生活实际,把道德建设融入日常工作学习中,鼓励人们由近及远、由浅入深,自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德的要求。开展喜闻乐见的道德实践活动,让人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作奉献的过程中,领悟崇高、感受光荣,提升精神境界、培育文明风尚。

抓住重点人群。道德建设既应面向全体社会成员,又要抓住重点、以点带面。官德正则民风淳,官德毁则民风降。领导干部的道德水准应该成为社会道德的标杆。应大力推动领导干部修身立德,完善“官德”考评,使之成为全社会作出表率。公众人物社会知名度高、影响力大,应该时刻加强自律,树立良好形象,以自身的模范言行发挥积极引领作用。青少年是国家的未来和希望,道德建设必须从娃娃抓起,使孩子们从小养成良好的道德品质。

治理突出问题。当前道德领域问题很多,不可能短时期一并解决,应该从最突出、影响最恶劣、群众反映最强烈的问题抓起,集中力量,抓出成效。当前要围绕纠正以权谋私、造假欺、见利忘义、损人利己的歪风邪气,深入开展专项教育和治理,努力使这几个方面问题得到明显改变,增强群众对道德建设的信心。

善用榜样带动。“点亮一盏灯,照亮一大片”,榜样的力量是无穷的。近年来推出了郭明义、林秀贞等一大批先进典型,尤其是我省的李文祥、我市推出的陇海大院等,都是道德建设的鲜活教材。应该继续精心选树典型,特别是动员群众发现身边的感动、评选身边的好人,引导人们见贤思齐、择善而从。

俗话说,“十年树木,百年树人”。道德的培育是一个润物无声、潜移默化过程,不是一日之功,不可能一蹴而就。应该坚持从实际出发,尊重道德建设的自身规律,持之以恒,久久为功,“积小德为大德,积小善为大善”,不断提高全社会的道德素质和文明程度。

因此,我市道德领域专项教育和治理活动,要通过食品行业的道德教育与治理工作,规范生产经营和市场经济秩序,达到良心做企业、诚信做经营,生产放心食品、安全食品的目标;通过对窗口行业的道德教育与治理活动,查找和解决道德冷漠、不讲诚信等不良现象;通过公共场所的整治活动,查找解决不讲文明、不守秩序等有悖公德的现象,培育谦恭有礼、文明友善、助人为乐的社会风尚。总而言之,要通过教育与治理并举,将郑州市建设成为食品安全、环境优美、社会和谐、幸福指数更高的文明城市,成为中原经济区建设的首善之城,全力打造诚信商都。

记者:通过部长您的解答,在我们脑海里已经勾勒出一幅愈加和谐美好的画面,我们相信,展望不久,一个更加诚信和谐的商都即将挺立在中原经济区建设的潮头,我们每一位市民也更加充分地体会到作为一个郑州人的自豪。

再次感谢您接受采访。